

本报记者今日现场直击冬至祭扫高峰 便民温暖服务 驱散严冬寒意

本报讯(记者李一能)一杯免费的姜茶、一顶温暖的帐篷、一段思念的文字、一程贴心的陪伴……今天是冬至,上午9时,记者来到位于奉贤区的滨海古园,目击冬至祭扫高峰。虽然气温只有5℃,但墓园推出了诸多便民举措,让市民在便捷舒适的氛围中完成祭扫,也为这个特殊的日子带来了暖意。

上午8时30分,前往墓园方向的车流已经明显增加,一些道口出现了排队的情况,但总体交通情况基本平稳,并未出现严重拥堵。9时左右,在滨海古园附近道路上发生了一起交通事故,民警很快赶到现场处置,在拥堵出现前就完成了疏导。原来这一情况很快就被巡逻的无人机发现。

奉贤公安分局五四派出所民警唐祖说,今天上午有六架无人机在附近区域巡逻,方便对整个祭扫高峰的交通情况进行实时管理,加上400多名警力在各个节点疏导,交通情况较为平稳。

进入滨海古园后记者看到,2号门广场上满是前来祭扫的市民,墓园方面也设置了便民服务区,提供包括平价鲜花、免费开水姜茶、租借轮椅等服务。此外,记者还在现场看到了几个暖棚,内有供暖设备,可以让市民避寒,非常受欢迎。

滨海古园总经理李忠玉告诉记者,今年冬至祭扫高峰的人流量较为平稳,上海多年来对于错峰祭扫以及文明祭扫的大力宣传,已经让上海市民养成了良好的祭扫习惯,因



■ 市民将思念亲友的寄语卡片悬挂在滨海古园广场的思念树上

本报记者 徐程 摄

此墓园方面将更多的精力用在提高服务质量上,以“暖心”来驱散严寒,提升市民的祭扫感受度。

在悠扬的音乐中,市民可以领取小卡片写上思念的话语,挂在银杏树上;擦拭墓碑的清洁布可以免费领取;如果有腿脚不便、独自祭扫或是遇到困难的老人,还可以预约申请免费的陪伴祭扫服务,工作人员和志愿者会全程陪伴他们完成整个祭扫环节。

李忠玉表示:“温暖就体现在这些服务小细节中,市民的感受度提升了也会更好配合我们的管理工作,更加文明守序开展祭扫活动。”

截至今天上午10时,滨海古园人流合计13572人次,福寿园12890人次,永福园4988人次,海港陵园6963人次。由于今天是休息日,相比去年略有提升,整体祭扫情况平稳有序。

冬至日,江南地区有“冬至馄饨夏至面”之说。其实,冬至除了馄饨还应该有汤圆。天气越来越冷,烫嘴的汤圆暖心窝。

上海人、苏州人、宁波人等把用糯米粉搓成的圆形美食叫作汤圆。比如七宝老街汤圆店、城隍庙宁波汤圆店,名气都是响当当的。汤圆基本上是闽方言区的叫法,还记得那首台湾民谣《卖汤圆》吗?唯一例外的是加入了酒酿后就叫酒酿圆子了,没有叫酒酿汤团的。

每次去堂吃,总是好奇店家是怎么将漂浮在同一个大锅里豆沙的、黑洋酥的、枣泥的、花生的、菜肉的、纯肉的汤圆,分得清清楚楚的。

北方叫元宵,一般是干糯米粉滚成的,除了水煮,油炸也很好吃。宁波汤圆是



新民随笔

冬至汤圆暖心窝

王蔚

用糯米水磨粉做的,只适合水煮。到沪郊农家乐,少不了要点一大碗荠菜肉汤圆,一个个比鸡蛋还大些,乡土味十足。

作家汪曾祺是高邮人,晚年忆起祖母包的大圆子,即汤圆。“咬破,满嘴油。这样的圆子我最多吃四个。”汪家的大圆子是豆沙拌猪油馅的,需要提前十天做好,然后每天再蒸一次,油都渗进豆沙里了。

上海人吃汤圆几乎吃出了噱头。有资料可查,上世纪30年代咖啡馆在上海滩悄然兴起,但为了照顾本地人的饮食习惯,很多咖啡馆还兼做特色小吃。比如南市的蓬

莱咖啡馆,除了卖咖啡,还主打招牌点心咖喱猪排和宁波汤圆。

直到现在,本市有些点心店还保留着在一碗大馄饨里加一只豆沙馅或黑洋酥馅汤团的习惯。正确的吃法肯定是先吃咸口的馄饨,再吃甜口的汤圆。这样的混搭的确蛮爽的。

冬至的汤圆还有别的名称,叫“冬至团”或“冬至圆”。据清朝文献记载,江南百姓用糯米粉做成面团,里面包上各种荤的或素的馅,可以用来祭祖,也可用于馈赠亲朋。白白胖胖的汤圆,看着就很有福相,招人欢喜。

《2024亚太知识竞争力指数》发布 上海连续三年位居亚军

本报讯(记者易蓉)12月20日,由上海市软科学基地上海市知识竞争力与区域发展研究中心和国际竞争力中心亚太分中心等联合研制的《2024亚太知识竞争力指数》发布,新加坡和上海分别蝉联冠军和亚军。

从今年发布的最新指数来看,北京的知

识竞争力大幅提升,从去年的第八跃居第三;上海已连续12年位居前十,自2016年以来连续9年位居前五,自2022年以来连续三年位居第二。

亚太知识竞争力指数对亚太53个地区以19项指标进行评估,综合反映了各地区将

知识资本转化为经济价值和居民财富的能力。除了前三,今年进入榜单前十的依次还有韩国首尔、中国香港、日本东京、中国台湾、澳大利亚的西澳大利亚、韩国蔚山和澳大利亚的新南威尔士。

研究团队指出,在世界经济动荡、国际环境充满不确定性的背景下,中国知识竞争力表现稳健,在前十位中占据四席,在前二十位中占据八席,江苏、广东、天津、浙江四省市依次分列第16到19位,重庆从上升到第26位,江苏和吉林均上升3位。

敬告读者

尊敬的读者朋友:

如您现在持有2025年《新民晚报》集订分送单,或正准备现金订阅2025年《新民晚报》,请务必于2024年12月29日前,到本市各邮政支局订阅窗口办理订阅手续。

您也可以手机扫描二维码,进行网上“报刊订阅”。同时,您可扫码关注“新民晚报读者俱乐部”,注册会员后,更多读者活动欢迎您来参与。

咨询电话:

021-62474929 或 11185



扫码直接订阅



扫码关注
立享权益

(上接第3版)乔石同志的一生,是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生,是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。上海是乔石同志的家乡,我们纪念乔石同志,学习弘扬他的精神风范,要把牢理想信念这个“总开关”,始终把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最坚定的政治立场、最鲜明的政治方向、最牢固的政治信念,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。弘扬伟大建党精神,传承红色基因,赓续红色血脉,牢固树立党的意识、党员意识,建设好守护好共产党人的精神家园。

陈吉宁指出,要持续加强理论武装,读原著、学原文、悟原理,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。紧密结合学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,悟规律、明方向、学方法、增智慧,更好观察新形势、研究新情况、解决新问题,使各项工作体现时代性、把握规律性、富于创造性。

陈吉宁指出,要牢记“国之大者”,坚持“四个放在”,聚焦建设“五个中心”重要使命,以进一步全面深化改革的有力行动,更好服务全国发展的大局。保持锐意创新的

勇气,敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,以排头兵的姿态、先行者的担当,全方位大力度推进首创性改革、引领性开放,更好为国家试制度、探新路,更好发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用。

陈吉宁指出,要发扬实干精神,当好“施工队长”,把习近平总书记为上海擘画的宏伟蓝图持之以恒细化为“施工图”、高质量转化为“实景图”。深入践行人民城市理念,树牢正确政绩观,努力创造高品质生活。把全过程人民民主融入城市治理现代化,深入推进全面依法治市,以法治思维维护公平正义、以民主方式解决民生问题、用协商办法解决治理难题。要大兴务实之

风,察实情、出实招、求实效,当好中国式现代化建设的行动派、实干家。

陈吉宁强调,要不断锤炼党性,持续加强党的纪律建设。坚持党性党规党纪一起抓,把增强党性、严守纪律和砥砺作风贯通起来,引导党员干部常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心。以改革精神和严的标准管党治党,推动全面从严治党向纵深发展,永葆共产党人的风骨、气节、操守。

市领导李仰哲、张为、李政、解冬,部分老同志,各区、有关部委办局负责同志,乔石同志亲属代表等出席座谈会。市纪委监委机关、市人大常委会办公厅、同济大学负责同志作了交流发言。